

头条

# 土耳其开打叙利亚库尔德武装

据新华社电 土耳其军队9日开始军事打击叙利亚东北部库尔德人控制区。

库尔德人当天早些时候发起备战“总动员”。

## 总统发消息

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安在社交媒体“推特”发布军事行动开始的消息。

他写道,土方及其支持的叙利亚反对派武装“叙利亚自由军”开始联手打击叙利亚北部的“库尔德工人党、人民保护部队和‘伊斯兰国’恐怖分子”,目的是“阻止(上述武装)在我方南部边界对面开辟一条恐怖走廊”,军事行动将“给这一地区带去和平”。

埃尔多安说,土方将“维护叙利亚领土完整并把当地人从恐怖分子手中解救出来”。

土耳其政府认定叙利亚库尔德武装“人民保护部队”是土耳其反政府武装库尔德工人党分支,威胁土耳其国家安全,决意在叙土边境肃清这一势力。

叙利亚国家电视台报道,土军战机轰炸了叙土边境城市拉斯艾因。

一名不愿公开姓名的土耳其安全部门人员告诉路透社记者,除空袭,土军火炮向“人民保护部队”基

地、弹药库和其他目标开火。

控制区占叙利亚国土面积大约30%。

## 库尔德人备战

叙利亚库尔德人控制区当局当天早些发起“总动员”,“号召我们的人民……向邻近土耳其的地域进发,在这一敏感的历史时刻发起抵抗行动”。

库尔德当局同时呼吁国际社会介入,避免库尔德控制区发生“人道主义灾难”;同时呼吁美国主导的打击极端组织“伊斯兰国”联军在叙利亚东北部设立“禁飞区”,阻止土耳其军队空袭。

库尔德武装为主的“叙利亚民主军”发言人基诺·加布里埃尔说,如果土方进攻库尔德人控制区,这一武装将尽一切力量抗击。

加布里埃尔同时说,不排除与叙利亚政府或这一地区其他国家合作应对土方军事行动,只是库尔德人方面迄今没有与叙利亚政府接触。

叙利亚外交部9日发表声明,谴责土耳其方面越境打击计划是“入侵”,“公然违反国际法”。声明说,叙方将动用“一切合法手段”回应土方行动。

声明说,叙政府希望“浪子回头”。多家媒体报道,“浪子”表述指库尔德武装。

按照加布里埃尔的说法,库尔德

## 土俄总统通话

土方发动打击前,埃尔多安9日与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京讨论叙利亚局势。

依据土方声明,埃尔多安告诉普京,土方拟发动的军事行动“有助叙利亚和平稳定,为政治解决叙利亚局势开辟道路”。

声明说,俄方就局势发展“持建设性立场”。

克里姆林宫稍后说,普京呼吁埃尔多安“仔细考虑”局势,“不要损害解决叙利亚危机所作努力”;两名领导人同时就“确保叙利亚领土完整和尊重叙利亚主权的重要性”达成一致。

土耳其与俄罗斯和伊朗一定程度上就叙利亚问题合作,俄方和伊方坚定支持叙利亚政府。土方声明说,埃尔多安在通话中强调,土方将维护叙方权利和利益。

美国总统唐纳德·特朗普与埃尔多安6日通电话。美国白宫随后宣布,土耳其即将向叙利亚北部库尔德武装控制区发起军事行动,美军将撤离这一地区。

土耳其外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢9日说,土方将就军事行动通报联合国和叙利亚等相关国家。

■这是10月9日在土叙边界拍摄的叙利亚边境城镇泰勒艾卜耶德。

新华社发

文化

波兰和奥地利作家分获2018年和2019年诺贝尔文学奖

据新华社电 瑞典文学院10日宣布,将2018年和2019年诺贝尔文学奖分别授予波兰女作家奥尔加·托卡尔丘克和奥地利作家彼得·汉德克。

瑞典文学院常任秘书马茨·马尔姆当天在揭晓获奖者时说,托卡尔丘克“充满激情的叙事想象力代表了一种跨越边界的生活形式”,而汉德克用其“富有语言学才能的、有影响力的著作探索了人类经验的外围及特异性”。

文学院在当天的新闻公报中说,1962年出生在波兰的托卡尔丘克从未将现实视为永恒的事物,她在文化对立面之间构建自己的小说,比如“理性与疯狂、男性与女性、家庭与疏离”等。她的作品反映了波兰的历史和现实,其代表作品有《太古和其他的时间》《航班》等。

汉德克1942年出生于奥地利的克恩滕州,他创作了大量作品,包括小说、杂文、戏剧和电影剧本等,成为二战后欧洲最有影响力的作家之一。

马尔姆在当天的新闻发布会上表示,他已经与两位获奖者取得了联系,他们都表示将前来斯德哥尔摩参加12月10日举行的颁奖典礼。

文学奖评选委员会主席、文学院院士安德斯·奥尔松在回答提问时确认,因为是同时颁发两年的文学奖,这两名作家将分别获得900万瑞典克朗(约合91万美元)的奖金。

生活

应对糖尿病高发  
新加坡禁高糖饮料广告

据新华社电 新加坡将禁止高糖饮料广告,以应对这个“城市国家”糖尿病高发的状况。

新加坡《海峡时报》10日援引新加坡卫生部高级政务部长唐振辉的话报道,这一禁令将持续4年;部分高糖软饮料的包装将出现“不健康”标识。

禁令适用范围包括电视、印刷品、广告牌和社交媒体网页等线上平台。路透社报道,墨西哥、英国、加拿大同样管控不健康食品广告以及高热量食物和饮料的电视广告内容和播放时间,但新加坡管控力度更大。

新加坡是全球糖尿病发病率最高的国家之一,部分缘于新加坡社会快速老龄化以及民众喜欢在廉价快餐店就餐。

新知

“好奇”号火星车发现  
火星曾存在盐水湖

据新华社电 美国航天局近日表示,“好奇”号火星车在火星盖尔陨石坑内发现了富含矿物盐的沉积物,表明坑内曾有盐水湖,显示出气候波动使火星环境从曾经的温润、潮湿演化为如今的冰冻、干燥。



科技

## “声音衬衫” 帮听障人士感知音乐

据新华社电 英国时装企业“伶俐电路”生产一种可以帮助听障人士“听”音乐会的衬衫,名为“声音衬衫”。

英国《每日邮报》9日报道,与“声音衬衫”无线连接的计算机系统可以现场收录音乐,把声音信号转换成数据。衬衫面料中嵌有16个传感器,可以实时接收声音数据并对应不同乐器的声音在身体不同部位产生震动。例如,手臂可“感知”小提琴的声音,背部能感受鼓点。

按照这家企业的说法,这款衬衫可以帮助听障人士“经由皮肤感知音乐,首次现场欣赏交响乐”。

一对自幼失聪、喜欢跳舞的双胞胎姐妹试穿这款衬衫。其中一人说,她“似乎感受到音乐的深度”,感觉“我们能随着音乐起舞”。

“声音衬衫”不便宜,单价预期超过3000英镑(约合2.6万元人民币)。

面孔

## 拜登支持弹劾特朗普

据新华社电 美国前副总统、2020年总统选举民主党热门竞选人乔·拜登9日首次直接表明态度,支持弹劾总统唐纳德·特朗普。特朗普预言,白宫与国会就弹劾调查的争执将闹到联邦最高法院。

拜登在新罕布什尔州一场竞选集会上告诉支持者,特朗普正在钻宪法的漏洞,不能让他得逞。他指认特朗普“背叛”国家,为维护宪法、维护民主,应该予以弹劾。

特朗普随即在社交媒体“推特”回应,说自己没错。

拜登2009年至2017年1月任副总统,今年4月宣布竞选总统,特朗普视他为主要竞争对手。拜登先前就弹劾特朗普表明态度,而是表示让国会推进弹劾调

查。

一名美国情报界人士8月举报特朗普7月25日与乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基通电话,施压乌方调查拜登和他的儿子亨特。众议院议长、民主党人南希·佩洛西9月24日宣布发起针对特朗普的弹劾调查。

白宫8日致信众议院民主党高层成员,宣布拒绝配合弹劾调查,指认调查“非法”。民主党批评特朗普“滥用职权”,拖延和妨碍调查。

特朗普9日说,双方争执最终将成为联邦最高法院一个“大案”。

美国福克斯新闻频道的民意调查显示,51%的调查对象希望特朗普受到弹劾并解职,比例创下新高。